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Та кія праб ле мы, зга дзі це ся, не час та вы но сяц ца 
на раз гляд дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў. Дэ пу та ты 
ўсё больш ана лі зу юць доб ра ўпа рад ка ван не, 
жыл лё ва-ка му наль ную гас па дар ку, на вя дзен не 
па рад ку на зям лі. Усё пе ра лі ча нае ажыц цяў ля ец ца 
для па ляп шэн ня якас ці і ўзроў ню жыц ця кож на га 
гра ма дзя ні на. Той жа па ра дак на зям лі мае на ўва зе 
цэ лы комп лекс ме ра пры ем стваў па за бес пя чэн ні 
пры стой на га ста ну зям лі, пры род най раз на стай нас ці, 
рэк і азёр — для та го, каб пе ра даць іх па ка лен ню, 
якое пад рас тае. А яно, гэ тае па ка лен не, па він на 
ра зу мець і ца ніць спад чы ну баць коў, ве даць гіс то рыю 
і сён няш ні дзень сва ёй кра і ны. На гэ та і на кі ра ва на 
вы ха ваў чая ра бо та.

ДЭ ПУ ТАТ Іры на БА САН, на мес нік ды рэк та ра Кар-
чоў скай ся рэд няй шко лы, рас ка за ла пра края-

знаў чую ра бо ту, якая шмат га доў пра во дзіц ца ў на ву-

чаль най уста но ве. На стаў нік гіс то рыі Вік тар Мі ніч вя дзе 
ад па вед ны гур ток. Па коль кі шко ла і на ва коль ныя вёс кі 
раз ме шча ны па су сед стве з ма лой ра дзі май Ада ма 
Міц ке ві ча, по шу кі вя дуц ца ў гэ тым кі рун ку. Ад ной чы 
шко ла на ват атры ма ла да звол ад аб лас ной ула ды на 
пра вя дзен не мі ні-рас ко пак у Ту га на віц кім пар ку. Парк, 
што аве я ны ле ген да мі пра су стрэ чы вя лі ка га паэ та з 
ка ха най, ха вае ў са бе шмат та ям ніц. Та му дзе ці пад кі-
раў ніц твам свай го пе да го га з вя лі кім за да валь нен нем 
пра вя лі рас коп кі на ад ве дзе най тэ ры то рыі. Знай шлі 
та ды прад ме ты по бы ту, фраг мен ты по су ду, ма не ты. 
Акра мя гэ та га, «аку ну лі ся» ў ра ман тызм та го ча су, ад-
чу лі ся бе юны мі ар хе о ла га мі і, не су мнен на, па поў ні лі 
сваю ка піл ку ве даў.

Усе зной дзе ныя ў пар ку тра феі на леж ным чы нам афор-
мі лі і ўлад ка ва лі ў му зей ны ку ток. По тым вы ву ча лі зна ка-
мі ты ка мень фі ла рэ таў. Ён зна хо дзіц ца не да лё ка ад вёс кі 
Кар чо ва. Ля яго, па вод ле пад ан ня, су стра ка лі ся чле ны 

сту дэнц кай пад поль най па тры я тыч най ар га ні за цыі — Адам 
Міц ке віч, Ян Ча чот, Іг нат Да мей ка і ін шыя. Вя до ма, на стаў-
ні ку да во дзіц ца на зга да ную тэ му пра во дзіць не вя лі кія 
лек цыі. Але по бач з гіс та рыч ным ва лу ном яны ўспры ма-
юц ца і за свой ва юц ца лепш, чым у кла се. Дзе ці та кім чы нам 
як бы «да кра на юц ца» да ду хоў най спад чы ны свай го краю, 
спа сці га юць гіс то рыю кра і ны праз кан крэт ныя эпі зо ды мі-
ну ла га ма лой ра дзі мы.

ВЯ ЛІ КАЯ да след чая ра бо та пра во дзіц ца так са ма ў 
Жам чуж нен скай ся рэд няй шко ле, дзе і пра хо дзі-

ла пле нар нае па ся джэн не се сіі. Вуч ні на стаў ні цы Іры ны 
ДУ БЕЙ КІ, аў та ра кніг па гіс то рыі Ба ра на віц ка га ра ё на, 
не раз атрым лі ва лі ад зна ку на рэс пуб лі кан скім уз роў ні 
за да след чыя ра бо ты. Шко ла ня рэд ка ста на ві ла ся пе ра-
мож цам аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў па 
рэа лі за цыі роз ных пра ек таў. На прык лад, та кіх як 
пра ект шос та га школь на га дня «За ха ваць жыц-
цё на ся ле».

СЕ СІЯ

ПА СА ДЗІ СВАЁ ДРЭ ВА
Се сія Ба ра на віц ка га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў раз гле дзе ла пы тан ні 

па тры я тыч на га і ду хоў на-ма раль на га вы ха ван ня школь ні каў і на ву чэн цаў

П
РАЙ ШЛО ча ты ры га ды пас ля апош няй хва лі 
ап ты мі за цыі сель са ве таў цэнт раль на га 
рэ гі ё на. Мін ская воб ласць ста ла 

пер ша пра ход цам у гэ тай спра ве. Ці апраў да ла 

ўзбуй нен не ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль-
ных адзі нак пяр віч на га ўзроў ню ча кан ні 
ўла даў і жы ха роў, вы свят ля ла «Мяс цо вае 
са ма кі ра ван не».
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